

मकवानपुरबाट प्रकाशित लोकप्रिय 'क' वर्गको पत्रिका



साझापुरा

राष्ट्रिय दैनिक

www.sajhakuranews.com

बकैयामा बैंक हिँडेका वृद्ध खोलामा मृत भेटिए

हेटौंडा, २७ साउन/मकवानपुरको पूर्वाञ्चलस्थित बकैया गाउँपालिकाको बैंकमा पैसा लिन भन्दै घरबाट हिँडेका एउटा वृद्ध खोलामा मृत भेटिएका छन्। बकैया गाउँपालिका-२ पावसस्थित सीमातोलाले भनाइ ६५ वर्षीय आशाकाजी दोडको आइतबार मृत्यु भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय मकवानपुरले जानकारी दिएको छ। बकैयाको गुराँसेस्थित कृषि विकास बैकमा चेक साटुनका लागि आइतबार बिहान दोड घरबाट निस्किएको छौरी शांति लामाले प्रहरीलाई जानकारी गराएकी हुन्। हिउँदमा तनै सीमातोलालेको जँघारबाट खोलामा लगेर लास दोडलाई खोलामा बगाएकी हुन्। प्रहरीले कार्यालय फापरवारीका प्रहरीनिरीक्षक नारायण थापाले बताए। खोलामा बाढी आएकोले उनलाई बगाएर काँच ७ सय मिटर तल शव घेउटो परेर बसेको अवस्थामा फेला परेको प्रहरीले जनाएको छ। मृतक दोडको पहिचान उनको छौरीले गरेकी थिइन्। दोडको चेक भने प्रहरीले फेला पार्न सकेको छैन।

उपमहानगरविरुद्ध मउवा संघको आन्दोलन घोषणा

साझापुरा संवाददाता
हेटौंडा, २७ साउन/अल्पभातिकरणले गरेको दरवृद्धि गरेको विरोधमा मकवानपुर उद्योग वाणिज्य संघले हेटौंडा उपमहानगर विरुद्ध चरणबद्ध आन्दोलनको घोषणा गरेको छ।



उपमहानगरको १५ औं नगरसभाबाट राजस्व दरमा वृद्धि गरेको विषय साउन लागेपछि कर तिर्न आउँदा सेवाग्राहीले धाधा पाएका थिए। नयाँ राजस्व दरवृद्धि रहेको धाधा पाएपछि राजस्व वृद्धिको विषय बाहिर आएको हो। यसअघि मकवानपुर उद्योग वाणिज्य संघ, निर्माण व्यवसायी सघसंघसहितले करवृद्धिको निर्णय फिर्ता लिन माग गरेका थिए। उपमहानगरपालिकाले चालू आर्थिक वर्ष २०८१/८२ को लागि बहालकरवृद्धि व्यवसाय करमा २० देखि ५० प्रतिशतसम्म राजस्व वृद्धि गरेको हो।

संघको आइतबार साँघु बसेको कार्यसमितिले बेइजसो सोमवार देखि पंच दिन आन्दोलनको कार्यक्रम तय गरेको छ। आन्दोलनका कार्य क्रमअन्तर्गत पहिलो दिन सोमवार बिहान राजनीतिक दलका भाटू संगठन र सहकारी संस्थाका प्रतिनिधिसँग छलफल गर्ने जनाइएको छ। सोमबार दिउँसाँ १२ बजे व्यापारीको भेला आयोजना गर्नुका साथै दिउँसाँ ३ बजे पत्रकार सम्मेलन गर्ने आन्दोलनको औपचार्य, संघको धाराणा र संघर्षका उपायकमबारे जानकारी गराउने उद्योग वाणिज्य संघका अध्यक्ष उज्वल चौलागाईले

जानकारी दिए। दोस्रो दिन मंगलबार करअवकाश गर्ने व्यवसायी र नगरवासीलाई आन्दोलन गर्न सुरु गर्ने, विभिन्न संघ, संस्था, प्रदेस सरकार, राजनीतिक दललाई जानकारी बुझाउनुका साथै विभिन्न क्षेत्रका प्रतिनिधिसँग अन्तर क्रियाको कार्यक्रम तय गराएको जनाइ बताए। तेस्रो दिन बुधबार हेटौंडा बजारको बुद्धचोकसम्म विभिन्न स्थानमा राजस्व वृद्धिको निर्णयविरुद्ध हस्ताक्षर संकलन गर्ने, हेटौंडा उपमहानगरपालिकामा १ घण्टा धर्ना दिने, राजस्ववृद्धिको विरोधमा विभिन्न स्थानमा कालो ब्यानर राख्ने निर्णय गरेको छ। चौथो दिन बिहीबार हेटौंडा उपमहानगरपालिकामा २ घण्टा धर्ना दिने, नगर सरकार छोड्ने

अवसायीको गुनासो छ। कहां कति करवृद्धि? ७ असार २०८१ मा सम्पन्न १५ औं नगरसभाले ६ वटा समूहमा विभाजन गरिएको बहानाकर ५० प्रतिशतसम्म वृद्धि गरिएको छ। 'ए' देखि 'एफ' समूहसम्मका करदतालाई क्रमशः ७ हजारबाट १० हजार, ६ हजारबाट ८ हजार ५ सय, ५ हजारबाट ६ हजार ५ सय तथा ४, ३ र २ हजार कर रहेकालाई थप एक हजारका दरले करमा वृद्धि गरिएको उपमहानगरले जनाएको छ।

यसैगरी, उपमहानगरले थोकविक्रेतातर्फ ५० प्रतिशत, 'क' वर्गको थोक तथा खुद्राविक्रेता र कोल्ड ड्रिन्क तथा बेकरीमा १ सय प्रतिशतले राजस्ववृद्धि गरेको छ। सुनचिदी गरगहनातर्फ दुगुना बिक्रेताको हकमा ६६ प्रतिशत र ज्याना लिई सुनचिदीको काम गर्नेको हकमा ५० प्रतिशतले कर बढाएको हो। उपमहानगरलाई ध्यानाकर्षण गराउदा समेत २५ तोकै कार्यपालिकाको निर्णयले गरेको विषयको प्रस्ताव सर्वसम्मतले पारित गरेकोले चुप आन्दोलन गर्न बाध्य भएको अव्यलले बताए। अव्यलले १९ वटा वडा कार्यालयबाट यो आन्दोलन गर्न जहरी रहेकोले सबै वडावासीलाई आन्दोलनमा साथ दिन आग्रह गरे। १५० प्रतिशतसम्म राजस्व वृद्धि समय सान्दर्भिक नभएको

शिवम् सिमेन्टको नाफा घट्यो

साझापुरा संवाददाता
हेटौंडा, २७ साउन/हटियामा रहेको शिवम् सिमेन्टको नाफामा उच्चगिरावट आएको छ। कम्पनीले सार्वजनिक गरेको गत आर्थिक वर्षको चौथो त्रैमासिक वित्तीय विवरणानुसार सुद नाफा ५७ दशमलव ९ प्रतिशत घटेको हो। कम्पनीले गत आर्थिक वर्षको चौथो त्रैमासिक अवधिमा सुद २५ करोड २ लाख रुपैयाँ नाफा कमाएको छ। अघिल्लो आर्थिक वर्ष २०७९/८० को सोही अवधिमा यस्तो नाफा ५९ करोड ४७ लाख रुपैयाँ थियो। कम्पनीको विक्री र अन्य आयमा घटेको छ तर, विक्री लागत बढेको छ। जसले गर्दा

नाफामा उच्च गिरावट देखिन्छ। कम्पनीको विक्री आयमाथि अघिल्लो आर्थिक वर्ष ७ अर्ब ७५ करोड रहेकामा गत आर्थिक वर्ष ७ अर्ब ७० करोड देखिन्छ भने विक्री लागत अघिल्लो आर्थिक वर्ष ६ अर्ब ४६ करोड रहेकामा गत आर्थिक वर्ष ६ अर्ब ६७ करोड रहेको छ। अन्य आयमाथि पनि अघिल्लो आवामा ३६ करोड ३७ लाख रहेकामा गत आवामा १९ करोड ८५ लाख भएको छ। कम्पनीको प्रशासनिक खर्च, विक्री वितरण खर्च पनि बढेको छ।

बैंकको व्याज घट्टा वित्तीय खर्च घटेको छ। वित्तीय खर्च अघिल्लो आवामा ९ करोड ६९ लाख रहेकामा गत आवामा यो ४ करोड ८९ लाखमा भएको छ। नाफा घटेपछि कम्पनीको प्रतिस्वेर आयमाथि आर्थिक ४ रुपैयाँ ९८ पैसामा भएको छ। १८९ रुपैयाँ २ प्रतिस्वेर नेटवर्क छ। अन्तर्राष्ट्रिय बजारमा कोइला, डिजेललगायत सामानको मूल्यवृद्धि स्वदेशमा आर्थिक मन्दीको असर कायम रहन गत आवामा मूल्यवृद्धि बढेको छ। मूल्य बढेको सव कम्पनीको सेवर मूल्य प्रतिक्रिया ७०१ रुपैयाँ ८० पैसा पुगेको छ।

थाहामा ६ केजी चरेससहित दुई भारतीय पक्राउ

साझापुरा संवाददाता
हेटौंडा, २७ साउन/मकवानपुरको उत्तरी क्षेत्रस्थित थाहा नगरपालिकामा लागूऔषध चरेस ओसारपसार गरेको आरोपमा प्रहरीले २ जना भारतीय नागरिकलाई पक्राउ गरेको छ। ६ केजी चरेससहित भारत विहार सीतामढीका ५५ वर्षीय सुधिर सिंह र ७५ वर्षीया रेणुदेवी चौधरीलाई इलाका प्रहरी कार्यालय पाण्डुले पक्राउ गरेको हो। जिल्लाको कैलाश गाउँपालिकाको गन्डीवाट हेटौंडातर्फ गइरहेको यात्रुबाहक बसलाई थाहा नगरपालिका-३ शिखरकोटमा प्रहरीले रोकेर खानतलासी गरेको थियो। खानतलासीको क्रममा उनीहरूको

साथबाट चरेस फेला पारिएको प्रहरीले जनाएको छ। सिंह र चौधरीले तिघ्रामा बाँधेर चरेस ल्याएका थिए। १२ वटा प्लास्टिकको पोकाका प्याक गरेको चरेस एउटा तिघ्रामा तीन/तीन वटा पोका बाँधेका थिए। जिल्ला प्रहरी कार्यालय मकवानपुरले गत आर्थिक वर्षमा लागूऔषध ओसारपसार गरेको आरोपमा २१ महिलासहित २ सय ५० जनालाई पक्राउ गरेर मुद्दा दायर गरेको थियो। एकवर्षमा ३ हजार ९ सय ६२ केजी गाँजा, १३ केजी अफीम, ७८ ग्राम खैरो हिराइन र १ सय ५ केजी चरेस बरामद भएको मकवानपुर प्रहरीले जनाएको छ।

कान्तिलोपकथमा साना सवारी सञ्चालन

साझापुरा संवाददाता
हेटौंडा, २७ साउन/पहिलेले अलख भएको कान्तिलोकस्थित साना सवारीसाधन सञ्चालन आएका छन्। ललितपुरको बागमती गाउँपालिका-६ रातो पहाड नजिक खसेको

पहिलो हटाएपछि हलुका सवारीसाधन सञ्चालनको अनुमति दिइएको भेट्टाइ स्थित इलाका प्रहरी कार्यालयले जनाएको छ। पहिलो पूर्णरूमा पन्छउन बाँकी रहेकोले अनुकूल मौसम रहेमा सर्भिसमा मूला सवारी साधनलाई पनि

सञ्चालनको अनुमति दिने मकवानपुर जिल्ला प्रहरी कार्यालयका निमित्त प्रवक्ता ओमप्रकाश पौडेलले बताए। यसैगरी, मकवानपुरतर्फको भीमेश्वरी गडउल्लेख-८ महालेटरामा दुर्घटनाको संशयका पछिल्लो ढल निर्माण जारी छ।

सम्पूर्ण ब्राण्डका गाडी एकै ठाउँमा सम्पूर्ण सेवासहित

- कार वास मित्र/बाहिर
- वायरिङ मर्मत
- मेशिनद्वारा A/C मर्मत तथा ज्यॉस रिफिलिङ
- सेन्सरसतबन्धी समस्या कम्प्युटरबाट जाँचिने
- डेन्ट, पेन्ट, प्लाष्टिक/ज्यॉस/इलेक्ट्रिक वेल्डिङ
- ठायर ब्यालेन्स, पन्चर र फेर्ले काम मेशिनबाट
- हेटौंडामै पहिलो पटक N₂ (Nitrogen) हावा ठायरमा भरिने
- इन्जिनसतबन्धी सबै काम

Himalayan Motors Pvt.Ltd.

हेटौंडा, चौकीटोल, सम्पर्क नं.: ०५७-५९०३३३

CLASSIC TECH

24 Mon*

अर्को पनि घर बाहिर कै FREE Wi-Fi ?

अब, आफ्नो घर, आफ्नै नेट

200 Mbps Internet TV रु ५६९/- प्रति महिना

जडान खर्च रु ३/- मात्र।

9801004477 / 9802922304 www.classic.com.np

ई-रिक्साको पुरानो सामान बिक्रीसम्बन्धी जरुरी सूचना

ई-रिक्सा (मयुरी) को पुराना पार्टपुर्जाहरू टायर, डिक्स, मोटर, चार्जिङलागायत विभिन्न सामानहरू बिक्रीमा रहेकोले खरिद गर्न इच्छुकहरूले तुरुन्त सम्पर्क गर्नुहोला।

५०% बैकिङ सुविधा

सम्पर्क: भेष खड्गी ९८५५०६८७३, ९८५५५७५०७

डाइमिङ्ग सिक्ने तयारीमा हुनुहुन्छ ?

अब निराश नहुनुहोस्...

हाली कतै जतिसुकै नजान्ने भएपनि दक्ष तथा अनुभवी प्रशिक्षकद्वारा गाडी सिक्नुका साथै लाइसेन्स परीक्षा र टायल सहेजो पास गर्न सक्ने गरी डाइमिङ्ग प्रशिक्षण दिइन्छ।

हाम्रा विशेषताहरू:

- अनलाइन फर्म भर्ने सुविधा।
- रोड टेस्ट गराइन्छ।
- दक्ष प्रशिक्षकहरूद्वारा प्रशिक्षण।
- लाइसेन्स टायलको प्राथमिक ज्ञान दिइन्छ।
- गाडीको पार्टपुर्जासम्बन्धी सम्पूर्ण ज्ञान दिइन्छ।

प्रबन्ध निर्देशक: टिका कुमारी टुलाल

के.के. डाइमिङ्ग प्रशिक्षण केन्द्र

हेटौंडा-१ चौकीटोल (हिमालयन मोटर्स अगाडि)
सम्पर्क: ९८५९०६८७३, ९८५९०२८६९, ९८५९०२८७०



हाम्रो कुरा

पर्यटन क्षेत्रको फजुल खर्च

बागमती प्रदेशका मुख्यमन्त्री बहादुरसिंह लामाले पर्यटन क्षेत्रको नाममा फजुल खर्च भइरहेको औत्प्रेक्ष्य गरेका छन्। बागमती प्रदेशमा २०७४ देखि पर्यटन क्षेत्रमा व्यापक लगानी भइरहेको छ। उनले पर्यटन क्षेत्रको नाममा फजुल खर्च गरेर विगतका प्रदेश सरकारले गर्नु गरेको बताए। काठमाडौंमा शनिवार आयोजित कार्यक्रममा मुख्यमन्त्री लामाले बागमती प्रदेश सरकारले पर्यटन क्षेत्रमा लगानी गर्ने नाममा फजुल खर्च गरेको पाइएको उल्लेख गर्दै अब भने त्यस्तो गल्ती नगर्ने बताएका हुन्। पर्यटनलाई आकर्षित गर्ने गन्तव्यस्थलको निर्माण गर्न प्रदेश सरकारले विशेष ध्यान दिने उनको भनाइ थियो। २०७४ पछि बनेको बागमती प्रदेश सरकारले पर्यटन क्षेत्रको नाममा ३० करोड भन्दा बढी लगानी गरेको थियो। लगानीअनुसारको प्रतिफल भ्यूटवरले दान्न सकेको थिएन। सञ्चालन कार्यविधि नै नबनाई भ्यूटवर निर्माण गरिएको हो। कार्यविधिअनुसार भ्यूटवर अर्को सञ्चालनमा आउन सकेको छैन। निर्माण भइसकेका भ्यूटवर पनि अलपत्र भएर बसेका छन्। मकवानपुर, दोलखा, सिन्धुपाल्चोक, धादिङ, सिन्धुलीलायतका जिल्लामा भ्यूटवर निर्माण भएका थिए। मुख्यमन्त्री लामाले पर्यटन क्षेत्रको प्रवर्द्धनका लागि प्रदेश सरकार प्रभावकारी ढंगले लागिपर्ने बताए। पर्यटन क्षेत्रको प्रवर्द्धन गर्न बागमती प्रदेश सरकार तयार रहेको बताएछे।

बागमती प्रदेशले पर्यटन प्रवर्द्धनका लागि यस अघि जुन लगानी गरेको छ त्यो फजुलमा गरेको हो। मन्दिर, गुम्बा झरिएर बनाएको छ। सबै ठाउँमा झरेर बनाएर पर्यटक आउँदैनन्। अर्को डाँडामा टावर बनाएर मुख्यमन्त्री लामाले भने। हुन त यो विषय राजनीतिक रूपमा उठेको पनि हुनसक्छ। अर्को रत्नले गरेको राम्रै काम भएपनि त्यसको आलोचना गर्नुपर्ने राजनीतिक संस्कार छ। दलीय एजेण्डाका रूपमा यो कुरा आएको हो भने बहादुरसिंहको बहादुरी भन्दा पनि आलोचनाको लागि लिएको तर्क साबित हुनेछ। यदि सही रूपमा पर्यटन क्षेत्रको विकास र प्रवर्द्धन गर्न खोजियो भने मुख्यमन्त्रीले पर्यटन क्षेत्रमा लामो समयदेखि अनुभव बटुलेका, ट्रेकिङ, साइकिलिङ, याफ्टिङ, क्यानोनिङ, हाइकिङमा पोख्त रहेका व्यक्तिहरूलाई बोलाएर छलफल गर्न जरुरी छ। नेपालको अधिकांश पर्यटनमा पदयात्रा गरेका अनुभवी पदयात्री हेट्टोडामा छन्। पर्यटन क्षेत्रमा धेरैभन्दा कलम चलाएका पाका र अनुभवी संचारकर्मी छन्। उनीहरूसँग छलफल गरेर आगोसि बढाउन सकिन्छ। खाली पूर्ववर्ती सरकारले गरेका कामको विरोध गरेर चर्चा बटुल्ने 'स्टन्टवाजी' मात्र हो भने यसको खास अर्थ छैन। टावर कर्दा बनाउने, मन्दिरहरू कहाँ-कहाँ बनाउने भनेर कुरा फरक छ। हाम्रो देशका डाँडाकाँडा आफैमा प्राकृतिक भ्यूटवर छन्। त्यस्ता स्थानमा भ्यूटवर बनाउनुको कुनै अर्थ छैन। हाम्रो समाजलाई पनि सुदृढकरण गरेर पर्यटनलाई आकर्षित गर्ने कतिपय पति २/३ दिन घुम्ने ठाउँ चाहियो। पर्यटक आउनुभित्तिकै 'भुर्गा' बनाउने संस्कार पर्यटन व्यवसायीमा छ। त्यो समस्या चिर्नका लागि मुख्यमन्त्रीसँग कस्तो 'भिजन' छ त? नेपालमा धार्मिक पर्यटनलाई पनि आकर्षित गर्न सक्नुपर्ने मुख्यमन्त्री लामाले बताएका छन्।

पशुपतिमा धार्मिक पर्यटकको घुम्ने आउँछन्, हेरेक क्षेत्रको पर्यटकलाई आकर्षण दिने काम गर्नुपर्छ। त्यसो गर्न सकियो भने हामी सफल हुनसक्छौं। पर्यटकलाई आकर्षित गर्न पर्यटन व्यवसायीलाई सचेत गराउन आवश्यक छ। चितवनमा भएको एक कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै मुख्यमन्त्री लामाले आदिवासी जनजाति समुदायको भाषा संरक्षण बर्तमान समयको आवश्यकता भएको बताएका छन्। ३० औं विश्व आदिवासी दिवसका अवसरमा नेपाल आदिवासी जनजाति महासंघ, जिल्ला समन्वय परिषद् चितवनले शनिवार आयोजित कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै मुख्यमन्त्री लामाले भाषा साहित्यमा धनी समुदाय भएर पनि यसको संरक्षण हुन नसक्दा भाषा लोप हुने अवस्थामा आइपुगेको बताए। एउटा समुदायको भाषा अर्को समुदायले प्रस्तुत नसक्दा कतिपय नामघर र स्थानको नाम विग्रिएको छ। त्यसका लागि आदिवासी जनजाति कला भाषा गैरआदिवासी जनजातिलाई पनि वृत्ताउन आवश्यक हुन्छ।



प्र.डा. गोविन्द पोखरेल

विगत ३० वर्षमा नेपाली कांग्रेसको नेतृत्वमा नेपालमा उदार लोकतान्त्रिक व्यवस्थाको संरचना, सामाजिक न्याय र समावेशीताको सफल संरचना र उदार आर्थिक संरचनाको स्थापना भएको छ। तुलनात्मक रूपमा दक्षिण एसियाका मुलुकमा भन्दा नेपालमा यी संरचना राम्रा छन्। यसलाई अहिले नेपालको मागअनुसार अभावित गरी सुशासन कायम गरी यी संरचनाले दिन प्रतिफल समाजका हरेक वर्ग र समुदायलाई समन्वयिक हिसाबले पुग्ने नीतिगत र कार्यान्वयनको माहौल बनायो भने नेपालले श्रीलंका र बंगलादेशको नियति भोग्नु पर्दैन। तर, सेवा प्रवाहमा सुशासन, नेतृत्वको आचरण र प्रतिफलको ज्योतिष विगतमा सुशासन कायम नहुनु हो भने न्यायमा निराशा थपिने छ। केही अपवादबाहेक रूढता र माल्यव्यसने समाजको बुद्धिह्रास विघ्न गराउनु छ।

नेपाली कांग्रेसको नेतृत्वले गरेको काममा विशेषगरी हाल मन्त्रिपरिषदा पठाएको मन्त्री, मन्त्र प्रवेशमा मन्त्रिपरिषदको आकर, सरकारले गरेका विभिन्न नियुक्ति, सखाबारे पनि व्यापक आलोचना भएको छ, गठन भएको सय दिन नपुग्दै समाजमा यो सरकारले आशा जगाउन सक्ने कि भनेर संशय पैदा भएको छ। त्यसैले हामीले बनाएका आर्थिक, सामाजिक र लोकतान्त्रिक संरचनाहरूका कमजोरीलाई राजनीतिक दलका नेतृत्वको कार्यशैलीबाट गिरफ्तार टोका डिप्लोमाईड मन गरेर जनताको भावनाअनुसार सुधारिएर काम गर्ने हो भने हामीले श्रीलंका र बंगलादेशको नियति भोग्नु नपर्ना भन्न सकिन्छ।

समाज र सञ्चार जनतामा हामीप्रति

उत्के कुरालाई मन गरेर स्थानान्तरण गर्न कम्पन चाल्ने सुशासन र आर्थिक विकासलाई केन्द्रिय बनाएर आगोसि बढाउनुको आवश्यकता हो। अहिले अर्थतन्त्रको बह्य क्षेत्र विशेषगरी वैदेशिक मुद्राको संतुलनमा एक वर्षको अभाव उभएको छ। शोधान्तर अवस्था बचतमा रहेको छ। विप्रेषण बढेको छ। पर्यटन क्षेत्र विस्तारै फस्टाउँदै छ। अर्थतन्त्रको ब्याज बढेको छ। औसतमा १०.१५ प्रतिशतमा कम हुँदै छ। औसत मुद्रास्फीति ६ प्रतिशतमा कम हुँदै छ। यद्यपि, बाह्यतन्त्रको सन्तुलनमा अन्वयारो परेको छ। तर, अर्थतन्त्र विशेषगरी बह्य क्षेत्रको स्थितिमा चासै सुधार आएको छैन। बर सबैभन्दा ठूलो बह्य क्षेत्रमा जोषिबन्दा बढ्दै गएको देखिन्छ।

अधिकारिक रूपमा नन् पुर्णमिड एसेटको तथ्यांक ३.५ प्रतिशत छ भने पनि यथार्थमा योभन्दा फरक छ। बैंकको नाफा बढे पनि सोही अनुसारको लाभाश बाह्य अवस्था नहुनु भनेको कतै समस्या अवस्थ छ भने हो। त्यसैले हामीले कडा संचर्वाह राजस्वले धान्न नसकेको कतिपय विकास निर्माण तथा सेवाको सरकारले भुक्तानीसहित गर्न नसकेको देखिन्छ। पछिल्ला केही वर्षमा पूँजीगत बजेटको प्रतिशत र बजेटको प्रतिशत निराशाजनक रहेको छ। बैंकमा छुट्टा छुट्टा दिन सकिने रकम साढे ४ खर्बभन्दा बढी छ। तर, बजेट कालोपत्रा र न्यून लगानी वातावरणले गर्दा बैंकिङ क्षेत्रबाट कर्जा प्रवाह हुन सकेको छैन भने खराब काम बढ्दो छ।

नेपालको अर्थतन्त्रमा वास्तविक अति न्यून बचत र लगानी, न्यून आर्थिक बृद्धि, न्यून रोजगारीसहितका दीर्घकालीन संरचनात्मक समस्यालाई माथि उठाउन सकेको छैन। अर्थतन्त्रको तेस्रो खम्बा भनिनेको अर्थको दल दलमा फसेको छ। बह्य क्षेत्रमा अर्थतन्त्रमा सुधार भए पनि सुधिरको नियति र नगद्य वैदेशिक लगानीको कार्यान्वयन यस क्षेत्रलाई दीर्घकालीन र स्थायी रूपमा सुधार गर्न आवश्यक छ। कानुनी फरकबाटले लगानी प्रक्रिया, कर, पुर्वाधार कार्यान्वयनमा भएका अडकनसहितका सबै अरोडाबाट व्यवहारिक रूपमा लगानी आकर्षण हुने वातावरण बनाउन अत्यावश्यक छ। यसबाट न अर्थतन्त्र चलायमान

हुन्छ न विकास। नेपाली कांग्रेस समितिले वर्तमान सरकारले विजयवाचन भएर संरचनात्मक समस्याहरूको सम्योपग्रहणमार्फत अर्थतन्त्रलाई चलायमान बनाउदै व्यवहारिक सुधार कार्यक्रम तयार गरी कार्यान्वयन गराउन अपेक्षित छ। सरकारले वातावरण अनुकूल वातावरण छ भनेर मात्रै हुँदैन। भारत र रुसबाटै स्वदेशी विदेशी सबै लगानीकर्तालाई एकवटमा अन्तकूल वातावरण छ भने बनाउनुपर्छ। पछिल्लो दशकका सरकारहरूले अर्थतन्त्रको अवस्था सुधार गर्नै नसकेको कारण भएको देखिन्छ। राजनीतिक रूपमा दल गठबन्धन गर्ने सम्बन्धमा हामी सतिय भइं दलीय समरत भइं संविधानसमेत संशोधन गर्न तयार हुन्छौं। तर, आर्थिक अवस्था सुधार गर्न, नीतिगत सुधारका लागि पनि यस्तै दलीय समरतले नै नेपाली कांग्रेसले नै अपसरता लिनु पर्ने र पहल गर्नु पर्ने।

नयाँ गठबन्धन बनेदेखि पुँजी बजार गतिशील छ, यो राम्रो संकेत हो। तर, यसको गतिशीलताबाट सरकारले भने जेतो फाइदा लिनु सकेको छैन। बर सरकारको नीतिगत कमजोरीका कारणले अर्थिक असमानता बढाउने काम गरेको छ। छिमेकी मुलुक भारतमा जहाँ पुँजी बजारको स्थानीयता बढी बढी बस्न छ। उहाँ पुँजीगत सारक एक वर्षभन्दा कमको २० प्रतिशत र एक वर्षभन्दा बढीको १२.५ प्रतिशत छ। जबकी नेपालमा त्यो क्रमशः ७.५ प्रतिशत र ५ प्रतिशत छ। यसको फलस्वरूप पुँजी बजारमा दिवसा केही व्यक्तिले सार्थी कामाएका छन्। तर, तिनीले अर्थात् ७.५ प्रतिशतमा कर तिरेर पुग्नु पर्यो।

नेपालमा शोध लिएर लगानी गरेर अनेक प्रयत्नका जोषिबन्दा मोलेर अर्थमा १ करोड पारिथ्रिमिक कामाउनेले ३९ प्रतिशत अर्थात् ३९ लाख कर तिर्नुपर्छ। जबकी भारतमा ३० प्रतिशत मात्र छ। यसरी पुँजी बजारबाट अर्थतन्त्रमा सुधार गरेको बुझ्नु आयादीमा प्राथमिकी कर तिर्ने हो भने हामीले आर्थिक असमानतालाई प्रोत्साहन गर्नुपर्छ। त्यसैले पुँजी बजारलाई गाररशी, गतिशील बनाउदै पुँजीको लागतलाई एकपटक फेरि पुर्नमूलाङ्कन गर्न आवश्यक छ।

बंगलादेशको बबन्डरमा हौसिनेहरू !

बंगलादेशमा विद्यार्थी आन्दोलनले प्रधानमन्त्री शेख हसिना यादवलाई सत्तामग्न होइन देखाइ दिएको थियो। यद्यपि, सेनाले बाध्न दिने तर उनको सरकारी निवासमा घुम्न खोजेको भिडनालाई रोक्ने भनेर पत्रकारिता शान्तिपूर्ण ढंगले रोकियो। हसिनालाई हटाउन सेना पनि लागेको रहेको थियो। रक्तछिन्ना आन्दोलन बा सैनिक विद्रोहसिवा सत्ता परिवर्तन भएको छैन बंगलादेशमा अहिलेसम्म। अन्तर्गतमा पनि त्यहाँको संसदमा ठूलो पार्टी हो। भन्छन्, स्वतन्त्र निर्वाचन भए अवामी लिगले अर्को पनि सबैभन्दा धेरै स्थानमा जित्न सक्छ।



गोविन्द अधिकारी

समेत बबन्डरको बाइडटा छैन सकिनेछैन। हौसिनेहरूको अत्याचारमा समूह गैर जेलाबन्दीको कारण

हसिनैमा एकपरी उदार प्रगतिशीलहरू छन् नभएको अन्तर्गत कट्टरपन्थीहरू। उदार प्रगतिशीलहरू शेख हसिनको अधिपत्याकावादी शासनको पतन भोगेको आन्दोलनबाट भनेर हौसियाका छन्। तिनहरू छिट्टै निराश हुने सम्भावना त छैरे छ। कारा, युनसको तिरको अहिलेको सरकारको आफ्नो कुनै संलग्न छैन। प्रमुख सल्लाहकार डा. युनुस सैनिकीकरणमा लोकतन्त्रवादी पनि होइनन्। यसैले नयाँ सरकार बितारेर सेना वा इस्लामी कट्टरपन्थीको कठपुतलीमा परिणत हुनसक्छ।

बभन्डर, उनी सेनाको उदाहरणमा राजनीतिक दल नभएको तथ्यांक छ। विचार उदाहरणको शासनमा उनको सारसंग निरुत्तर बन्नुपर्छ पनि। यसैले, शेख हसिनको शासनमा उनको प्रगामी बैंक सरकारको एक दृष्टिमा रहेको थियो। 'हकदारो ठगिने आरोपी' भावना हुनु पनि अत्याचारकै हुँदैन। अन्तर्गतमा परिणत हुनसक्छ। बंगलादेशलाई मुक्त गर्न शेख मुजिब त सत्ताको एकमात्र जोषित सकेनन्। समाजवादका नाममा एकमात्र शानस नसक्ने गुर गरेर उनैले अनुदा अधिपत्याकावादी सत्ताको लीट रोपेका छन्। लोकतन्त्र स्थापनाका लागि लामो सैध गरेको शेख हसिन कट्टरपन्थीका अधिपत्याकावादी बनिनु अर्थ अन्तर्गत कट्टरपन्थीका जमा हुनेकाहरूबाट उदार प्रगतिशील लोकतन्त्रको रूपमा गर्नु आवश्यक देखिन्छ। शेख मुजिब र सहायक बित्तले अपेक्षा गर्नुजस्तै हो। यसैले उदार प्रगतिशीलहरू हसिनैभन्दा हरेकपल्ट बढिन्छ। यसै पनि उदार नीति अपनाएर कट्टर पन्थीले समर्थन गर्नुहुँदैन। अहिले नै प्रमुख

सल्लाहकार नियुक्त डा. युनुसले जनतामाथि आन्दोलनकारीको आडमा भइरहेको अत्याचार रोक्न आवाहन गरेका थिए। उनका कुरा कट्टर पन्थीले नसुने र सत्तापतिहरू उनलाई पुर्याउने सम्भावना पनि उतिकै छ। सेनामा, कर्मचारीसिद्धा अर्थात् राज्यको स्थायी सत्तामा स्वाभाविकरूपमा अनुदार तत्त्वकै बालुन र प्रचलन हुन्छ।

अल्पसंख्यकलाई अत्याचार धर्मसंगै राम्रै नभिले पनि शेख हसिनको शासनमा हिन्दुवादात्मक अल्पसंख्यकहरू अपेक्षाकृत सुरक्षित थिए। यसैले अल्पसंख्यकहरू धेरै आन्तरी लय समर्थक हुन्। त्यही कारणले पनि अहिले सत्ता परिवर्तन हुनेभित्तिकै सबैभन्दा बढी मात्र तिनीमाथि हेरेको छ। नेपालमा पन्चवादात्मकमा मधेसीहरू प्रायः नेपाली कांग्रेस समर्थक हुने गर्जन्थे। त्यही कारणले नेपाली मसौले निरुद्ध शासनको कहर पनि धेरै सन्तु गरेको थियो अहिले बंगलादेशका अल्पसंख्यकहरू जस्तै। अर्को पनि मोसलमा प्रहरीले अपेक्षाकृत बढी लय प्रयोग गरेको देखिन्छ।

आरागमनाथि कट्टरपन्थीको आक्रमण बंगलादेशमा आरागमनाथि विरुद्धमा आन्दोलन भएकाले नेपालमा पनि समावेशिता, सकारात्मक विवेकसंगै गायिका प प्रतिशो शील अत्याचार खारेज हुनुपर्छ भनेहरू देखिन थालेका छन्। नेपालको 'संस्थापक'को प्रतिनिधित्व गर्ने यो जमात निकै हौसिएको देखिएको छ। तिनलाई लागेको हुनसक्छ - मीका धेरै समावेशी, समाजवादीक र संघीयता समाचार गरेर नेपाली समाजको अग्रगण्य हुने। नेपालमा राष्ट्रियहरू छुट्टैसमेकमा अनुदा प्रतिगमन देखिनेभित्तिकै हसिनै गरे। शक्ति प्राप्त १९५५मा पाकिस्तानी जन्मले अल्पसंख्यकको अत्याचारको घातमा लागे। नेपालमा राम्रै सन् १९५० मा लोकतान्त्रिक व्यवस्था समाप्त पारेर निरुद्ध शासन सुरु गरे।

सन् १९५७ मा भारतमा झिन्डर गार्थिने सुदृढका लगाएर निरुद्ध राज बनाउन थालेकी थिइन्। यता नेपालमा राजा विरेन्द्रले पनि त्यही बर्ष दलविहीन पन्चवादात्मक भनेर 'गाउँफर्के शासन' घोषण गरे। अहिले बंगलादेशमा भएको प्रतिनिधतात ससिनेहरूमा तिनि गाउँफर्के प्रतिक्रिया मानस सन्तानहरू बढी देखिन्छ। तर, नेपालमा सन्तानहरूको जन्म हुन धेरै कठिन छ। तिनीले गाउँफर्के ४ वर्ष पनि टिक्न नसकेको नसिने हुन्छ।

बंगलादेश बढ्दा विभाजित जगमग जातिबन्दा बनाइने भन्ने थियो नेपालका लोकतन्त्रवादीले अहिले सङ्घको समर्थन गरेका थिए। अनुदार कट्टरपन्थीहरू पन्च वा

त्यसै अर्थतन्त्रमा ८५ प्रतिशत योगदान गर्ने निजी क्षेत्रलाई नकारात्मक दृष्टिकोणबाट हेर्ने बानीलाई त्यसैले यस क्षेत्रलाई विस्थापना लिई आगोसि बढाउनु। निजी क्षेत्रलाई हेर्ने दृष्टिकोण नेपालका केही राजनीतिक दल, केही राजनीतिक नेतृत्व, केही सञ्चारमाध्यम, गैरसरकारी क्षेत्र तथा सरकारी संरचनासमेत सकारात्मक छैनन्।

कतिपय नेपाली कांग्रेसका हरेक तहका नेतृत्वले निजी क्षेत्रका बारेमा धाराणा राख्दा देशको नियम कानून मानेर सुकर्म गरेर गर्ने व्यवसाय गर्ने, सरकारीबाट कर तिर्ने समुदायप्रति निष्पत्ता जगाउनु भएन। राज्यको नीति नियमभित्र रहेर सुकर्म गरेर जोषिबन्दा मोलेर सरकारलाई कर तिरेर आर्थिक ससिने बढाउनुलाई समाजका हरेक वर्गले सम्मान गर्ने संस्कारको विकास राजनीतिक दलहरूले गर्नुपर्छ। सिर्जनाशील, उद्यमशील व्यक्तिले जोषिबन्दा मोलेर सार्वनीक र देश र समाजको सेवा ससिने गर्ने सके राजनीतिक, सामाजिक, कानुनी र पूर्वाधारको बढावा मात्रै यथा विदेश जाने छैनन्।

लगानी बढेमा रोजगारीका अवसर सिर्जना हुनेछन्। हामीले गृह र कानून नियन्त्रणसमेत सहायिकाको नीतिगत सुधारको आवश्यकता कम्पन चालन अनुरोध गर्दछौं। २५औं शताब्दीमा बन्नु, मानिस, पैसा, ऊर्जा र ज्ञानको आदान प्रदानबाट मात्र समुन्तीसके आकांक्षा पूरा गर्न सकिन्छ। त्यसैले हाम्रो आर्थिक कुटनीति बलियो र समयानुकूल हुन जरुरी छ। हामीले परराष्ट्र मन्त्रालय पनि सहायिकाको त्यस्तैसमेत ध्यान दिनुपर्छ।

समाजमाथिकै राजनीतिक प्रतिवेदनमा विश्व राजनीतिक घटना परिघटना जस्तै हामीलाई त्यस अवस्थामा प्रभाव गर्छ। बीजार उखलफलमा आएको 'सिंघियन नाटो', किनासाहलमा बढेको 'घाँस' को अपरेशन अर्गनाइजेसन, विश्वभरी बढ्दो लोकप्रियवाद, रस-युकोन, इरायल-गाजा र मध्यपूर्वको अशान्तिले नेपालमा लगानी, पर्यटन, विप्रेषणमा नकारात्मक प्रभाव बढ्ने र त्यसबाट हाम्रो अर्थ सामाजिक र राजनीतिक क्षेत्रमा ठूलो अपर हुने देखिन्छ।

(समाचार: नेपाल समाचार-पत्र)

महत्वापूर्ण टेलिफोन नम्बरहरू

मकवानपुर प्रहरी	एम्बुलेन्स सेवा
प्रहरी कन्ट्रोल: १००	नेपाल रेडकस: ५२०७९१, ९८५४०२०२५२
बिस्वा ट्राफिक: ५२०१९९	हेटौडा अस्पताल: ५२०१०४
डला प्रहरी: ५२०१९९	परिवार नियोजन संघ: ५२०७९९, ९८५४०१०२००
पशुपतिनगर इलाका: ५२०१९८	महारी रेडकस: ९८५४०१०२०२
पाल्पा इलाका: ९८५४०१०१९१	छतिवन रेडकस: ९८५४०१०१९१
मनहरी इलाका: ९८५४०१०१९१	भीमफेदी रेडकस: ९८५४०१०१९१
इलाका फापरवाही: ९८५४०१०१९१	पाल्पा रेडकस: ९८५४०१०१९१
इलाका भीमफेदी: ९८५४०१०१९१	बज्रबारी रेडकस: ९८५४०१०१९१
इलाका सिम्रान: ९८५४०१०१९१	सहकारी इलाका: ०२०२५२५८५, ९८५४०१०१९१
चौकीटोला चौकी: ९८५४०१०१९१	बसमाडी एम्बुलेन्स: ९८५४०१०१९१
चिल्लाड चौकी: ९८५४०१०१९१	बाराह मन्त्र: १०१
चौघडा चौकी: ९८५४०१०१९१	हाल हेल्पलाइन नेपाल: १०१०१
नेवारपानी चौकी: ९८५४०१०१९१	माइती नेपाल: १०१०१
फावेल चौकी: ९८५४०१०१९१	सहायक बहन अस्पताल: ९८५४०१०१९१
पविन बजार चौकी: ९८५४०१०१९१	आर्वाजिक विज्ञान कला
	साँझाकुरा राष्ट्रिय बैंक

भौतिको पात्रो

भौल वि.सं. २०८१ साउन २९ गते मंगलवार १३ अग्रप २०२५। नवमी, श्रावण शुक्लपक्ष। गुलाब ११५४ ने.सं.। सुविध ५:३५, सुविध ६:४२।

आजको राशिफल

मेघ	तुला
मन प्रसन्न रहनेछ	परिवारमा सुख महिले रहनेछ
विरुद्धी पराज होउनेछ	स्थिति अनुकूल बनेछ
व्यापारमा लाभ हुनसक्नेछ	प्रेम सम्बन्ध प्राप्त हुनेछ
काममा सफलता मिलेनेछ	अहंकारको भावले काम विगान्छे
अधुरा कामहरू पूरा हुनेछ	धार्मिक कार्यको अवसर मिलेनेछ
स्वास्थ्यको समस्या आउनेछ	व्यापार राम्रो चलेछ

नेपाली भलिबलका जगदीश

‘वर एन्ड वधु’ पोस्टरमा आँचल र विवेकको केमेस्ट्री

काठमाडौं/जब संगीतको धुन बग्छ, फुटबल समर्थक र खेलाडीहरूको तस्वीरहरू देखाइन्छन्। बीच-बीचमा इट फुटबल, लिफ्ट फुटबल र ड्रिफ्ट कोकाकोला जस्ता शब्द देखाइन्छन्। सन् १९९८ को विश्वकप फुटबलताका बनेको यो विज्ञापन यति चर्चित भयो त्यतिबेला फुटबल हरेर धेरैको मुखमा कि इट फुटबल, लिफ्ट फुटबल, ड्रिफ्ट कोकाकोला भुमिडियो।

जगदीश भड्के जीवन भने इट भलिबल, लिफ्ट भलिबल, ड्रिफ्ट भलिबल जस्तै भएको छ। निरन्तर तीन दशक अर्थात् जीवन्तको आधा समय उनले भलिबलमा निताएका छन्।



विष्ट र पुनम चन्द लगायत युवा खेलाडीलाई टिममा राखे।

अनि, तत्कालिन नेपाली टोलीका कप्तान विमिता बुढाथोकी, उपकप्तान मन्जु गुरुङ, कोविता उप्रेती, नैविका चौधरी, मनिषा चौधरी र निता शाहलाई १३औँ सागको बन्द प्रशिक्षणमा राखेर उनको त्यो निगबले भलिबलमा ठूलो तरंग ल्यायो। खेलाचक्रमा नयाँ होइन, बलब पनि आयो। तर जगदीश आफ्नो विषयबाट अलग भएपछि।

सागको एक महिनाभन्दा नेपाल एसियन सेन्ट्रल जोन खेल बंगलादेश गयो। युवा खेलाडीले जगदीशले गरेको विश्वास टुट्न दिएपछि, नेपालले फाइनलमा माल्दिवलाई ३-० को सोभोको जवाफ दियो। यो नेपाली महिला भलिबल टोलीले अन्तर्राष्ट्रिय स्तरमा जितेको पहिलो उपाधि थियो।

खेलकूट परिषद (राखेप) ले उनलाई कारभारमा भलिबलको प्रशिक्षक नियुक्त गरेको थियो।

उनले भलिबल खेल भने छाडेनन्। २००४ को साउथ एसियन गेम्स खेल पाकिस्तान गए, त्यो पनि भारतबाट रेल चढेर। तर फिट हुने पोशाक नभएकाले उनले श्रीलंकासँग पहिलो खेल केन्द्र पारुपन्। अब्बल खेलाडी हुँदाई प्रशिक्षणताका कुनै खेल पारुपन्। त्यही भोकमा उनले सन्त्यास लिए।

खेलाडी जगदीश आफ्नो करियरको सबभन्दा दुःखद क्षण मन्जुङ्ग। खेलाडीका रूपमा उनले कुनैपनि मेडल जित्न सकेनन्।

सेन्ट्रल एसियामा प्राप्त गरेको कांस्य पदक, १३ औँ सागमा भारतसँग फाँट सेट खेल्नु, एसियन सेन्ट्रल जोनमा दुई पटक स्वर्ण र यस पटक भारतलाई हराउनु उनका करियरका उज्वल क्षण हुन्।

महिना, पुरुष, विच भलिबल र इन्डोर गरेर उनले नेपाललाई १२ पटक दिलाएका छन्। प्रशिक्षकको रूपमा अझैको उनको कामा सेन्ट्रल एसियामा इरान, काजाखिस्तान र भारतजस्ता देशलाई हराउँदै च्याम्पियन बन्ने छन्।

प्रशिक्षक जगदीश गाउँगाउँमा पुगेर युवा प्रतिभाहरूलाई खोजेर राष्ट्रिय टिमसम्म ल्याउन पनि कति कष्टिन्छन्। यस पटकको उपाधि नेपालमा राम्रो प्रदर्शन गर्ने योग्य प्याक्कर निता ठाणुनालाई पनि उनले नै दाखलवाट ल्याएका थिए। सन् २०१५ मा विभूजन आर्मी खेलकूट प्रशिक्षक हुँदा भन्नुले नितालाई आर्मी क्लबमा आबद्ध गराएका थिए।

सन् २००६ मा श्रीलंकासँग भएको साउथ एसियन गेम्समा नेपालको पुरुष टोलीको प्रशिक्षकको रूपमा जगदीशलाई नियुक्त गरिएको थियो।

एसियन सेन्ट्रल जोन २०१५ मा पुरुष टोलीले पहिलो पटक कांस्य पदक जित्दा जगदीश सहायक प्रशिक्षक थिए। यो अवधिमा उनले भलिबल क्लबजगत नेभल-२ को कोर्स पूरा गरे। राखेप प्रशिक्षकको रूपमा उनको कार्यकाल अब ९ वर्ष बाँकी छ।

जीवनमा रिटायरमेन्ट भने हुँदैन, यो त अशक्त भएपछि कि जीवन नरहेपछि मात्रै हो, प्रशिक्षक जगदीश भन्छन्, 'त्यो बेला ५८/६० वर्षको हुन्छ। प्रतिभाका रूपमा नभएपनि संस्थागत पदमा काम गर्नुहुन्छ।' सन् २०१७ मा पुरुष टोलीले

नेपाली महिला भलिबलको एकपछि अर्को सफलताको सिंङी चढेपछि उनले खेलाडीहरूको अर्थमा फेरिउठे। भलिबल सघने चन्दा उठाएर मासिक ५ हजार रूपैयाँ तलब दिन थालेको एक वर्षमा उनले।

खेल खेलाडीहरू भन्थेलाई लिएर चिन्ता गर्ने थाल्नु, प्रशिक्षक जगदीश सम्झन्छन्, 'राखेपले गर्ना वा भन्ने भन्ने, त्यो उनीहरूको कुटा हो। तर हामीले उनीहरूको लागि के

गर्ना भन्ने महत्त्वपूर्ण हुन्छ। आज हामीले दुःख गर्नु, अभावका बीच खेल्नु भने भोलि आउने पुस्तालाई राम्रो हुन्छ।

आगाई थप्नु, 'म पहिले आउने प्रशिक्षक कार चढेर हिँड्छु। १० जना कोचिङ स्टाफ हुन्। खेलाडीको गरिमा बढोस्। खेलाडी अर्डा अर्डा फाँट लिनु हजारी मानिसको भौड होस्। राम्रो सेवा सुविधा पाउनु। त्यसलाई हामीले दुःख गर्नुपर्छ।'

उनी आफ्ना खेलाडीलाई जसरी सम्भाल्छन्, आफू पनि त्यसरी नै सम्भालिएका छन्। भलिबल सक्ने उनलाई तलब दिँदा, प्रशिक्षक आउने तलबले गुजारा चलाएको छैन। दुई छोरीहरू हुन्। दुई जना उनलाई लिएर चिन्ता नभएको होइन।

एक समय त विदेश जाऊँ कि भने सोच पनि आएको थियो। उनले फारम भरिरेएका आधारमा केही सामा अर्मा गरेका थिए। 'म विदेश गएको भए सेवा यति कमाउँछे कि खर्च गर्न सक्ने थिएँ होला। छोराछोरी राम्रो अवस्थामा हुने होला। तर म परिवारबाट अलग हुने, जगदीश भन्छन्, 'भलिबलमा यो माया पाउने थिएँन।'

छोरीहरूको पढाइ राम्रो नभएको भए गार्जसभाले बालकच्चा हेर्न र पढाउन सकेन भनेर प्रश्न उठाउने मौका पाउँथे होला। तर जेठो छोरी निकाले इन्जिनियरिङ पढेकी छन्। कान्छी छोरी श्रुतिकाले राम्रो ग्रेड ल्याएर एल्आई पास गरिन्।

तर छोरीहरूले चाहे जस्तो पढाउन नसकेकामा भने उनलाई मनज्या लागेको छ। 'मेरो उमेर पनि ठुलो गयो, काम गर्ने उमेर र क्षमता घट्दै गयो। अर्को पेशा अंगाल्ने समय पनि रहेन', जगदीश भन्छन्, 'आफ्ना बालबालिकाले म यो पढ्छु भन्दा पनि पुनर् सकिन्छ। किनभने तलब पैसा चाहिने रहेछ।'

जगदीशको कान्छी छोरी श्रुतिकाले पनि भलिबल खेल्छन्। ६१ इन्च अग्लो उनले सुदूरपश्चिमबाट नेपाली खेलकूटमा पार ल्याएकी थिएन्।

जगदीशलाई बन्नेबला छोरीहरू खेल्नुकामा तयार रहे पाउनुभन्ने भनेर सोध्नु। 'त्यतिबेला उनी तलबबाट हुन्छन्। उनी भन्छन्, 'स कसैले गर्दो भएँन। मेरो लक्ष्य र अनुभवमा काम गर्छु।' राखेपले दिएको जिम्मेवारी शान्तप्रतिष्ठत पूरा गर्न मरिमा हुन्छ।

काठमाडौं/आगामी भदौ १४ गतेबाट प्रदर्शनमा आउने तयारीमा रहेको फिल्म 'वर एन्ड वधु'को तिलनबाट नयाँ पोस्टर सार्वजनिक गरिएको छ। जसमध्ये दुईवटातमा अभिनेत्री आँचल शर्मा र नव-अभिनेता विवेक कर्माचार्य चित्रित छन्। एउटामा दुवै नामने-नामने भएर प्रेमिल भावमा देखिएका छन् भने अर्कोमा आँचललाई विवेकले कोठामा बोकेका छन्। यी दुई पोस्टरले उनीहरूको सम्बन्धलाई दर्शाउँछ।

यसमा प्रदीप भारद्वाजले लेखेन, युवा पारलको डिजायरी, हिमाल केसीको इन्ड निर्देशन, मिलन श्रेष्ठको संपादन, साहिल खाकोटेनेर तथा कविराज गहतराज र अनिता स्याङ्देनको कोरियोग्राफी छ। यसअघि सार्वजनिक फिल्मका दुईवटा तिलनलाई दर्शनले क्ल्याकका छन्। कलाकारको 'साइडबाय' बन्थियो भएकाले फिल्मले बक्स अफिसमा सुखद व्यापार गर्न सक्ने अपेक्षा गरिएको छ।

निशान र समीक्षाले गए 'ज्वाइँ साब'को गीत

काठमाडौं/बसन्त तिरौलाको निर्देशनमा बनेको फिल्म 'ज्वाइँ साब'लाई यस वर्षको तिलनमा रिजिजको तयारी गरिएको छ। तर, प्रदर्शन मिति भने घोषणा हुन बाँकी छ। यतिबेला पोस्ट प्रोडक्सनमा रहेको फिल्मको गीत रेकर्डिङ गरिएको छ। 'कसम बलीको' गीतमा निशान भड्का र समीक्षा अधिकारीले स्वर भरेका छन् भने यादव लमालको शब्द र अर्जुन पोखरेलको संगीत छ।

यो गीतको शब्दांकन केही दिनपछि गरिने निर्देशक तिरौलाले बताए। जसमा फिल्मका शीर्ष अभिनेता बिजु नेपाल र अभिनेत्री नीति शाहलाई प्रस्तुत गरिन्छ। गत महिना फिल्मको एक गीत बाहेकको छायांकन चिलाइ र चिन्तनमा गरिएको थियो। पहिलो



फिल्ममा राजकुमार पण्डितको प्रस्तुति भने मीना देवी बस्नेका, सौता पण्डित र पदमनामा तामाङको योगदान रहेको छ। विजय बस्नाल कार्यकारी निर्माता रहेको फिल्ममा श्याम तामाङको डीजेरी, सविन शिवाकारोको कथा, शंकर धितालको पटकथा एवं संवाद छ।

फिल्म टिमवर्क हो, कसैका कारण चल्ले वा नचल्ले हुँदैन : मलिका महत

काठमाडौं/अभिनेत्री मलिका महतले फिल्मि करियर सुरु गरेको धेरै भएको छैन। उनको पहिलो फिल्म 'यात्रा' २०१७ सालमा आएको थियो। यसपछि 'पातीफोटो' र 'अगस्त्य'मा काम गरेकी उनको चौथो फिल्म 'सतीदेवी' आगामी भदौ १३ गते प्रदर्शनमा आउँछ। अखिला तीन फिल्म उनीमा केन्द्रित थिएलन्। तर, 'सतीदेवी' उनकै काठमाडौं। त्यसैले मलिकालाई आफ्नै फिल्म चलाउनुपर्ने दबाव छ।

तर, उनलाई कोही एक व्यक्तिका कारण फिल्म चल्ने वा नचल्ने हुन्छ भन्ने लाग्दैन। उनी भन्छन्, 'कसैको कारणले फिल्म चल्छ वा चल्दैन भन्ने हुन्छ जस्तो मलाई लाग्दैन। फिल्म भने त तिमवर्क हो। मैले मात्र राम्रो गरेर पनि हुन्छ। फिल्म राम्रो भएर मेरो काम बस्यो भने पनि हुँदैन। सबै पक्ष उत्तै राम्रो हुनुपर्छ। यसमा त्यो चीज छ भने लाय्छ। यसैले फिल्म सफल हुनुमा म विश्वस्त छु।'

उनी 'सतीदेवी'लाई छोरीको दृष्टिकोणबाट निर्देशको कथा मान्छन्। 'यो महिना ध्यान फिल्म हो। छोरा र छोरीबीचको भेदभावको कथामा फिल्म बनाइएको छ। यो हाम्रो समाजको सारथी कथा हो। त्यसलाई छोरीको दृष्टिकोणबाट देखाइएको छ। सतीदेवीको 'सतीदेवी'को स्वरभन्दा बलियो पत्र कथालाई मास्नु मलिका। यसमा जुनसुकै बर्नाका दर्शक पनि 'कनेक्ट' हुने उनको विश्वास छ।

मिथिले भने दिनत महतसँग मान्ने गरेकी मलिका 'सतीदेवी'को रिक्कट पटकथा पढ्नसाथ काम गर्न राम्रो भएकी रहेकीछन्। रिक्कट पटकथा उनलाई लागेको रहेछ, 'यो छात्रुन हुन्छ।' रिक्कट रिक्कट पढ्ने बित्तिकै यो

काठमाडौं/अभिनेत्री मलिका महतले फिल्मि करियर सुरु गरेको धेरै भएको छैन। उनको पहिलो फिल्म 'यात्रा' २०१७ सालमा आएको थियो। यसपछि 'पातीफोटो' र 'अगस्त्य'मा काम गरेकी उनको चौथो फिल्म 'सतीदेवी' आगामी भदौ १३ गते प्रदर्शनमा आउँछ। अखिला तीन फिल्म उनीमा केन्द्रित थिएलन्। तर, 'सतीदेवी' उनकै काठमाडौं। त्यसैले मलिकालाई आफ्नै फिल्म चलाउनुपर्ने दबाव छ।

तर, उनलाई कोही एक व्यक्तिका कारण फिल्म चल्ने वा नचल्ने हुन्छ भन्ने लाग्दैन। उनी भन्छन्, 'कसैको कारणले फिल्म चल्छ वा चल्दैन भन्ने हुन्छ जस्तो मलाई लाग्दैन। फिल्म भने त तिमवर्क हो। मैले मात्र राम्रो गरेर पनि हुन्छ। फिल्म राम्रो भएर मेरो काम बस्यो भने पनि हुँदैन। सबै पक्ष उत्तै राम्रो हुनुपर्छ। यसमा त्यो चीज छ भने लाय्छ। यसैले फिल्म सफल हुनुमा म विश्वस्त छु।'

उनी 'सतीदेवी'लाई छोरीको दृष्टिकोणबाट निर्देशको कथा मान्छन्। 'यो महिना ध्यान फिल्म हो। छोरा र छोरीबीचको भेदभावको कथामा फिल्म बनाइएको छ। यो हाम्रो समाजको सारथी कथा हो। त्यसलाई छोरीको दृष्टिकोणबाट देखाइएको छ। सतीदेवीको 'सतीदेवी'को स्वरभन्दा बलियो पत्र कथालाई मास्नु मलिका। यसमा जुनसुकै बर्नाका दर्शक पनि 'कनेक्ट' हुने उनको विश्वास छ।

मिथिले भने दिनत महतसँग मान्ने गरेकी मलिका 'सतीदेवी'को रिक्कट पटकथा पढ्नसाथ काम गर्न राम्रो भएकी रहेकीछन्। रिक्कट पटकथा उनलाई लागेको रहेछ, 'यो छात्रुन हुन्छ।' रिक्कट रिक्कट पढ्ने बित्तिकै यो

पेट्रोलियम पाइपलाइन परियोजना : निर्देशक हटाउन प्रयोगशालामै कसरी टुग्याइँदैछ लगानी मोडालिटी ? पुगे मन्त्री र सचिव

काठमाडौं/नेपाल र भारतबीच पेट्रोलियम पाइपलाइन विस्तार तथा निर्माणलाई गति दिने तयारी गरिएको छ।

तर, लगानी मोडालिटी नहुँदाका कारण यो परियोजनाको अग्रगण्य कार्य अट्ने देखिएको छैन। 'हृदयेयीय प्राविधिक तथा आर्थिक सहयोगका लागि बंगालको खाडीका राष्ट्रहरूको प्रयास' (हिन्दुस्तान) व्यापार सम्मेलनका बेला भारतमा उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्तिमन्त्री दामोदर भण्डारी र भारतका पेट्रोलियम तथा प्राकृतिक ग्यासमन्त्री हरदीपसिन्हा पुरी बीचको भेटमा पेट्रोलियम पाइपलाइन परियोजनामा आगाडि बढाउने सम्बन्धमा छलफल भएको छ।

यद्यपि, सहचरिण स्त्रीय संयुक्त बर्किङ युग केन्द्रको काठमाडौं नटुग्याइँदाका कारण अग्रगण्य कार्यमै। बर्किङ युग केन्द्र किट्टे बन्ने भएपछि पत्र सभ्य भने तय नभइसकेको नेपाल अखल निगमले २०१६। निगम प्रबन्धीय कृष्णार ठाकुरका अनुसार यो परियोजनामा हस्तक्षेप दिने नै लगानी मोडालिटी हो। यसअघि सम्भवतया भारतले लगानीमा परियोजनामा बन्नुअघि भनिन पुगेको थियो। यो अखल निगमको लगानी हुने भन्ने उनीहरू बाँकी छ।

नेपाल सरकारले अनुदानमा बनाइदिने भारत सरकारबाट फाइदा पर्नेको छ। यसमा भारत सरकारबाट देखिए पनि बर्किङ युग सम्भवतया नभएसम्म केही भन्ने नसकिने ठाकुर बताउँछन्। 'युपले मोडालिटी टुंगो लगाए पनि यो



आयोजना 'वीट्टी' मोडेलमा कार्यान्वयन गरिने छ। 'नेपालमा अखल निगम र भारतमा इन्डियन अखल निगम (आईओसी) यसका संस्थापक बनेका हुनेछन्। दुवै निगमका संस्थापक स्वामित्वका पाएको छैन।

२६ वर्षे एचएमआइ बढी लगानी आवश्यक पर्ने पेट्रोलियम पाइपलाइन परियोजना अन्तर्गत अर्बौं खर्च गर्न पाइपलाइनलाई विस्तारसम्म विस्तार गर्नु, सिस्लामा पाइपलाइन पाइपलाइन निर्माण गर्ने र फागामा टर्मिनल निर्माण गर्ने योजना छ।

अमलसंगज्वेडिङ लोचर सम्मको पाइपलाइनको दूरी ९९ किलोमिटर लामो हुन्छ। अन्तर्राष्ट्रिय सिस्लामा-फागामा पाइपलाइन भने ५० किलोमिटर लामो हुन्छ। जसको १५ किलोमिटर भारत नेपालमा पर्ने छ। चिचिनल लोचरमा बन्ने टर्मिनलमा भने अखल निगमको लगानी हुनेछ। जसका लागत ९ अर्ब रूपैयाँ अनुमान गरिएको छ। लोचरमा १ लाख किलोमिटर फागामा ५५ हजार किलोमिटर क्षमताको अण्डारण गृह बनाउने योजना छ। यसैले अखल निगमको अण्डारण क्षमता समेत बढाउने छ। पूर्वप्रधानमन्त्री पुष्पकमल

निरदेशकको हजिरी र निवर्तमान निर्देशकको रमानाको विषयमा मधेश प्रदेश जनस्वास्थ्य प्रयोगशालामा अण्डारण धक्काधक्की भएको छ। यो विवाद सुन्नुअघि मधेशका स्वास्थ्य तथा जनसंख्यामन्त्री सुब्रह्मण्यसिंह र सचिव डा. प्रभात यादव नै प्रयोगशाला पुगे।

संघका एपारो तहका कर्मचारी डा. अग्रम मिश्र १८ साउन २०१७ मा प्रयोगशालामा निर्देशक थिए। केन्द्रको स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयले २० असार २०१७मा निर्देशक हटाएको छ। उनलाई दरभन्जली रहेको काँडा अस्पताल, बिहारप्रदेशका काँडा जिलाबाट जवाफ दिएको थियो। तर दुईपटक सरुवाको प्रयास टार्दै उनले अन्तर्गत छोडेनन्।

पछिल्लो पटक मधेश प्रदेशको मुख्यमन्त्री कामलसिंह २० साउनमा निर्देशक मिश्रलाई २४ घण्टामित्रै बर्क्यकार्य गरेर सरुवा भएको ठाउँमा जान निर्देशन दियो। अनि, नवी तहका मुख्यस्वास्थ्य अधिकारीले निर्देशक हटाएको थियो। २०१७ फागुन २००० मा यहाँ कार्यरत थिए।

मिथिले प्रयोगशाला छोडेनन्। '२४ घण्टामित्रै बर्क्यकार्य गर्नु जानुपर्ने कानुनमा कुनै उल्लेख छैन। त्यसको २० दिन विज्ञ जस किन्छन् उनले तर्क गरे।

शुक्रबार उनी कार्यालयमा थिएपनि, निर्मित निर्देशकको जिम्मेवारी पाएका मुख्यस्वास्थ्य अधिकारीले निर्देशक हटाए। तर आइतबार मिथिले विवाद निकले।

काठमाडौं/नेपाल र भारतबीच पेट्रोलियम पाइपलाइन विस्तार तथा निर्माणलाई गति दिने तयारी गरिएको छ।

काठमाडौं/अभिनेत्री मलिका महतले फिल्मि करियर सुरु गरेको धेरै भएको छैन। उनको पहिलो फिल्म 'यात्रा' २०१७ सालमा आएको थियो। यसपछि 'पातीफोटो' र 'अगस्त्य'मा काम गरेकी उनको चौथो फिल्म 'सतीदेवी' आगामी भदौ १३ गते प्रदर्शनमा आउँछ। अखिला तीन फिल्म उनीमा केन्द्रित थिएलन्। तर, 'सतीदेवी' उनकै काठमाडौं। त्यसैले मलिकालाई आफ्नै फिल्म चलाउनुपर्ने दबाव छ।

काठमाडौं/अभिनेत्री मलिका महतले फिल्मि करियर सुरु गरेको धेरै भएको छैन। उनको पहिलो फिल्म 'यात्रा' २०१७ सालमा आएको थियो। यसपछि 'पातीफोटो' र 'अगस्त्य'मा काम गरेकी उनको चौथो फिल्म 'सतीदेवी' आगामी भदौ १३ गते प्रदर्शनमा आउँछ। अखिला तीन फिल्म उनीमा केन्द्रित थिएलन्। तर, 'सतीदेवी' उनकै काठमाडौं। त्यसैले मलिकालाई आफ्नै फिल्म चलाउनुपर्ने दबाव छ।

काठमाडौं/अभिनेत्री मलिका महतले फिल्मि करियर सुरु गरेको धेरै भएको छैन। उनको पहिलो फिल्म 'यात्रा' २०१७ सालमा आएको थियो। यसपछि 'पातीफोटो' र 'अगस्त्य'मा काम गरेकी उनको चौथो फिल्म 'सतीदेवी' आगामी भदौ १३ गते प्रदर्शनमा आउँछ। अखिला तीन फिल्म उनीमा केन्द्रित थिएलन्। तर, 'सतीदेवी' उनकै काठमाडौं। त्यसैले मलिकालाई आफ्नै फिल्म चलाउनुपर्ने दबाव छ।

'३० वर्षे'को प्रभाव: बागमतीका प्रहरीप्रमुख केसी अवकाशमा जाँदै

साजाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, २७ साउन/ बागमती प्रदेश प्रहरी कार्यालयका प्रमुख डिआइजी बिष्णुकुमार केसीसहित नेपाल प्रहरी (जनपद समूहगत) र सशस्त्र प्रहरीमा ठूलो संख्यामा उच्चअधिकार अवकाशमा जाँदैछन् । केसी पुस २०६० मा बागमतीको प्रदेशप्रमुखमा सक्दा भएर आएका थिए ।

३० वर्षे सेवाबन्धको कारण २०५१ भदौ १६ मा प्रहरीमा प्रवेश गरेकाहरू भदौ १५ बाट अवकाशमा जान लागेका हुन् । अवकाश हुन लागेका प्रहरी अधिकारहरू ५० देखि ५२ वर्ष उमेर सम्मका छन् । ३० वर्षे सेवाबन्धका कारण कम उमेरै उच्चअधिकार अवकाशमा जाना सक्ने संलग्नता भएता र अनुभवले खासैएका अधिकृत गुमाउन लागेको प्रहरीका पूर्वडीआइजी हेमन्त पन्थले बताए । उनले ३० वर्ष पुगेपछि हटनुपर्ने कानून संशोधन हुनुपर्ने बताए ।

लामो समयदेखि ३० वर्षे सेवाबन्ध हटाउने बहस केही पति त्यसबारे राजनीतिक नेतृत्वमा सहमति नहुँदा र संगठनभित्रै पनि दुईथरि भए हुँदा त्यसबारे निर्णय भएको छैन । माफिको हकमा रिक्त दरबन्दी पदपूर्ति गर्न निरीक्षक (इन्स्पेक्टर)मा भर्ना लिएपछि । एकजना इन्स्पेक्टर उरपादन गर्न



करीब ५० लाख खर्च हुने प्रहरी अधिकारहरू बताउँछन् । पूर्वडीआइजी मल्ल भन्छन्, 'कम उमेरमा सुरक्षा अधिकारहरू अवकाशमा जाना सक्ने संलग्नता र अनुभवले खासैएका अधिकृत गुमाउन लागेको प्रहरीका पूर्वडीआइजी हेमन्त पन्थले बताए । उनले ३० वर्ष पुगेपछि हटनुपर्ने कानून संशोधन हुनुपर्ने बताए ।

लामो समयदेखि ३० वर्षे सेवाबन्ध हटाउने बहस केही पति त्यसबारे राजनीतिक नेतृत्वमा सहमति नहुँदा र संगठनभित्रै पनि दुईथरि भए हुँदा त्यसबारे निर्णय भएको छैन । माफिको हकमा रिक्त दरबन्दी पदपूर्ति गर्न निरीक्षक (इन्स्पेक्टर)मा भर्ना लिएपछि । एकजना इन्स्पेक्टर उरपादन गर्न

मकवानपुरका ५३ जना डेंगु पुष्टि



साजाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, २७ साउन/ मकवानपुरमा ५३ जनामा डेंगु संक्रमण पुष्टि भएको छ । पछिल्लो २४ घण्टामा थप ४ जनामा डेंगु संक्रमण पुष्टि भएपनि कुल संख्या ५३ पुगेको हो ।

यो तथ्यांक साउन १ गतेदेखि साउन २७ गते आइतबार डिजिसेसम्मको रहेको जनस्वास्थ्य कार्यालय मकवानपुरले जनाएको छ । जनस्वास्थ्य कार्यालयका अनुसार, डेंगु संक्रमण पुष्टि हुनेमा ३३ जना महिला र २० जना पुरुष रहेका छन् । जिल्लामा यो अवधिमा डेंगु संक्रमणका कारण कुनै पनि व्यक्तिको निधन नभएको जिल्ला स्वास्थ्य कार्यालयले जानकारी दिएको छ । यो अवधिमा हेटौंडा

नेतृत्वविहीन बागमती प्रदेश लोकसेवा आयोग

साजाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, २७ साउन/ विगत साडे चार महिनादेखि नेतृत्वविहीन बनेको छ, बागमती प्रदेश लोकसेवा आयोग । प्रदेश सरकारले आयोगको अध्यक्ष नियुक्त गर्न सकिरहेको छैन ।

गत ३ चैतमा तत्कालीन अध्यक्ष सुरेशमान श्रेष्ठले उम्हरेका कारण अवकाश लिएका थिए । त्यसबाट आयोगको अध्यक्ष पद रिक्त बनेको छ । आयोगको अध्यक्ष बागमती प्रदेशका मुख्यमन्त्री, सभामुख र प्रमुख प्रतिपक्षी दल समिलित समितिको सिफारिसमा नियुक्त हुने प्रावधान रहेको छ । बागमतीमा सरकार परिवर्तनको कारण सत्ताहद दल र प्रतिपक्षी दल अयोग्यको अध्यक्ष नियुक्तमा तदारकता देखाएपन ।

बागमती प्रदेशमा क्रियात्मक कार्यलयमा रिक्त रहेको कम्पनी १२ वटा, मकवानपुरगढी गाउँपालिकामा २ पुरुष र २ महिला गरी ४ जना, बागमती गाउँपालिकामा एक जना पुरुष, बकैया गाउँपालिकामा एक पुरुष र एक महिला गरी २ जना, भीमफेदी गाउँपालिकामा एक जना महिला, ठेगाना नखुलेको एक महिला र अन्य जिल्लाका एक महिलांमा डेंगु संक्रमण पुष्टि भएको हो ।

माग्यता प्राप्त विश्वविद्यालयबाट स्नातकोत्तर उपार्जन प्राप्त गरेको हुनुपर्ने र नियुक्ति हुँदाको समयमा कुनै राजनीतिक दलको सदस्य नभएको हुनुपर्ने व्यवस्था छ ।

ऐनको दफा ५ (ग) अनुसार अध्यक्ष बन्न ५५ वर्ष र सदस्यको हकमा ३५ वर्ष पूरा भएको हुनुपर्ने छ भने (घ) अनुसार उच्चतमक चरित्र भएको योग्यता हुनुपर्ने व्यवस्था छ । बागमती प्रदेश मुख्यमन्त्री कार्यालयका प्रमुख सचिव गोविन्दबहादुर कार्कीले मुख्यमन्त्री, सभामुख र प्रमुख प्रतिपक्षी दलले समयमा नै सहमति जुटाएर नयाँ अध्यक्ष नियुक्तिसमा सिफारिस गर्नुपर्ने बताउँछन् । उनिहरू बीच सहमति भए चाडै अध्यक्ष नियुक्त हुनसक्ने कार्की बताएका छन् ।

मुख्यमन्त्रीको अध्यक्षतामा प्रदेशसभामा सभामुख र प्रदेशसभामा सिफारिस समितिले अध्यक्ष र सदस्यमा नियुक्तिसमा सिफारिस गर्ने ऐनमा व्यवस्था छ ।

हेटौंडा उपमहानगरपालिका
नगर कार्यपालिकाको कार्यालय
हेटौंडा, मकवानपुर
बागमती प्रदेश, नेपाल

सूचना ! सूचना ! सूचना !

नेपाल सरकार र मातहतका निकायमा व्यवसाय दर्ता गरी यस हेटौंडा उपमहानगरपालिकामा दर्ता नगरी संचालन भैरहेको तथा हेटौंडा उपमहानगरपालिकाका दर्ता गरी निर्माणरूपमा नवीकरण गर्न नआएको उद्योग तथा व्यवसायीहरूलाई यस उपमहानगरपालिकाको आर्थिक ऐन २०६१ बमोजिम निम्नानुसार छुटको व्यवस्था भएकोले आर्थिक ऐन २०६१ नै दिइएको छुट सूचना लिनुहुन सक्नेमा यो सूचना जारी गरिएको छ । अन्याय नियमानुसार भै जाने व्यहोरा अनुरोध छ ।

- मिति २०६१ आश्विन मसान्तभित्र व्यवसाय नयाँ दर्ता तथा नवीकरण गर्न आरामा व्यवसाय करमा १० प्रतिशत छुटको व्यवस्था,
- अन्य निकायमा दर्ता भई संचालनमा रहेको तर हेटौंडा उपमहानगरपालिकामा दर्ता नभएका उद्योग तथा व्यवसायहरूलाई चालु आ.व. २०६१/०६२ को वैत्रमसान्तभित्र व्यवसाय दर्ता गर्दा आ.व. २०६०/०६१ भन्दा आगाडीको व्यवसाय कर र घर बहाल करमा शत प्रतिशत छुट दिने व्यवस्था,
- आ.व. २०६०/०६१ भन्दा आगाडी यस कार्यालयमा व्यवसाय दर्ता गरी निर्माणरूपमा नवीकरण गर्न नआएका उद्योग तथा व्यवसायीहरूको हकमा चालु आ.व. २०६१/०६२ को वैत्रमसान्तभित्र नवीकरण गर्न आ.व. २०६०/२०६१ भन्दा आगाडीको व्यवसाय कर र घर बहाल करमा छुट दिई व्यवसाय नवीकरण गरिनेछ ।
- हेटौंडा उपमहानगरपालिका क्षेत्रभित्र संचालित व्यवसाय बन्द गर्दा चालु आर्थिक वर्षको व्यवसाय कर तथा व्यवसाय बन्द भन्दा आगाडी आर्थिक बहाल कर फरकबाट गएपछि मात्र बन्द गरिने र विभिन्न प्रयोजनको लागि आर्थिक ऐन २०६१ अनुसार निश्चित समयका लागि घर बहाल कर बुझाउनु भएका कर्दाताहरूले घर बहाल कर समयमा नै आई बन्द समेत गर्नुहुन जानकारी गराइन्छ । समयमा बन्द गरेरमा घर बहाल कर मासिक रूपमा गणना हुँदै जाने व्यहोरा अनुरोध छ ।

हेटौंडा उपमहानगरपालिका
राजस्व व्यवस्थापन शाखा

एकसय ५० जना राष्ट्रिय परिचयपत्र शिविरबाट लाभान्वित

साजाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, २७ साउन/ थाहा नगरपालिकाको आग्रहमा जिल्ला प्रशासन कार्यालय मकवानपुरले सामाजिक सुरक्षा भत्ता प्राप्त गर्ने बृद्धबृद्धा र अपाश्रिता भएका लाभग्राहीसहित राष्ट्रिय परिचयपत्र विवरण दर्ता विधिपत्र शिविरमा १ सय ५१ जनाले सेवा लिएका हुन् ।

थाहा नगरपालिकाको कार्यालयमा दुई दिन श्रावण २७ र २८ मा संचालन हुने शिविरमा २७ गते १ सय ५१ जना सेवाग्राहीले सेवा लिएको परिचयपत्र शाखाका प्रमुख रुपक कार्कीले जानकारी दिए । सामाजिक सुरक्षा भत्ता लिनेको

लागि राष्ट्रिय परिचयपत्र अनिवार्य गरेपछि थाहामा यस अधिनयन एक हप्ता शिविर संचालन गरेको थियो । थाहा नगरपालिकाका नगर प्रमुख विष्णु विष्टले मकवानपुरका प्रमुख जिल्ला अधिकारी तीर्थराज

विष्णुवाललाई आग्रह गरेपछि पुनः विशेष शिविर आएको हो । पालिकाको केन्द्रमा राष्ट्रिय परिचयपत्र विवरण दर्ता शिविर सामाजिक सुरक्षा भत्ताको लाभग्राहीलाई केन्द्रित गरी संचालन गरिएको र अन्य व्यक्तिका हकमा जिल्ला प्रशासन कार्यालयबाट विभिन्न राष्ट्रिय परिचयपत्रको विवरण दर्ता हुने जिल्ला प्रशासन कार्यालय मकवानपुरका प्रशासकीय अधिकृत सरोज पाँडेले बताए ।

Narayani College/TMMSS
Scholarship Up to 100%
Terms & conditions Apply

+2 NEB COURSES

- Science
- Hotel Management
- Computer Science
- Business Studies
- Travel & Mountaineering

Quick Contact:
Tel: 057-522136, 9855071876
9855087028, 9849010803
Hetauda-10, Bhubandevi Road

बागमतीका सबै स्थानीय तहमा बुझाइयो ज्ञापनपत्र

साजाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, २७ साउन/ बागमती प्रदेशका १३ वटै जिल्लाका स्थानीय तहलाई आइतबार शिक्षाक्षेत्रका माग समेटेर तयार पारिएको ज्ञापनपत्र बुझाइएको छ ।

नेपाल राष्ट्रिय शिक्षक संगठन राष्ट्रिय समिति तथा बागमती प्रदेशको संकुलर बमोजिम संगठन प्रदेशका महासचिव पूर्णबहादुर पुरीले छिटपुट बहिर्क १३ जिल्लाका सबै स्थानीय तहमा संगठनले ज्ञापनपत्र बुझाएको बताए ।

संघीय शिक्षा ऐनको विधेयक समयमै तयारउनु दुर्भाग्यपूर्ण भएको भन्दै संगठन मकवानपुर अध्यक्ष श्रीराम दाहालले पालिकासँग भन्दा 'संघीय सरकारसँग आफूहरूको गुनासो र हेको बताए ।

बागमती प्रदेशको राजधानी हेटौंडा उपमहानगरपालिका उपमेयर राजेश कालियालाई आफ्नो संगठनको तर्फबाट ज्ञापनपत्र बुझाउँदै उनले वक्तो बताएका हुन् । नेपाल राष्ट्रिय शिक्षक संगठन राष्ट्रिय समितिको निर्णयबमोजिम आइतबार देशभरका ७ सय ५३ वटै स्थानीय तहमा छिटपुट बहिर्क ज्ञापनपत्र बुझाइएको संगठन राष्ट्रिय समिति महासचिव हंसबहादुर शाहीले बताए ।

ज्ञापनपत्रमा शिक्षाक्षेत्रमा बढ्दै गएको अराजकता र सुधार गर्नुपर्ने विषय उल्लेख गरिएको शाहीले बताए ।

सूचना ! सूचना !! सूचना !!!

अब किन जानु पर्‍यो विदेश ?

हामी कहाँ आउनुस् **60%** बँडि सुविधा

छानीछानी सुमो किनेर **आफै साहू बज्नुस्**

हामी कहाँ २००७ देखि २०१६ मोडलको सिस्नेरीको हटमा चलि रहेको **TATA SUMO** बिक्रीका लागि उपलब्ध छन् ।

आजै सम्पर्क गर्नुहोस्
Singhabahini Moto Corp Pvt. Ltd.
९८०२५३७८३९, ९८०२५३७९०८, ९८०२५३७९०५

हाम्रो सुमो सेवाको नयाँ प्रस्तुति...

Electric Van (EV)
विद्युतीय यात्रुबाहक सेवा

२०६८ सालदेखि हेटौंडा स्थापना भएर यात्रुहरूलाई आरामदायी र भरपर्दो सुमो सेवा प्रदान गर्ने आएको यस कम्पनीले अब विद्युतीय सवारीसाधन Electric Van (EV) मा गुणस्तरीय सेवा सुआरम्भ गर्न लागेको सगौरव जानकारी गराउँदछौ ।

- हेटौंडा-काठमाडौं-हेटौंडा**
 - हेटौंडा-वीरगञ्ज-हेटौंडा**
- सधैँ भै आरामदायी यात्राको लागि सम्भन्हुहोस्

साथै, यस कम्पनीद्वारा सञ्चालित **EV**, साफा बस, सर्पियो तथा सुमो जीप भाडामा चाहिएमा सम्पर्क गर्नुहोस् ।

सञ्चालक: भेष खड्गी
हाम्रो सुमो सेवा
हेटौंडा-४, मेनरोड (बलराम दास पेट्रेल पम्पनजिकै)
९८४५४७७५०७, ९८५५०६८८०३